

大连创新农村集体经济模式助力乡村振兴

鼓励创办村级土地股份合作社,推进农村土地股份合作经营

本报讯 记者杨少明报道 随着大连市农村集体产权制度改革基本完成,新型农村集体经济组织成为农村集体资产管理的主体。如何规范农村集体经济组织管理,维护集体及其成员的合法权益?大连市近日出台指导意见,着力建立健全农村集体经济运行新机制,推动农村集体经济组织治理规范化、制度化。

大连市是全国农村集体产权制度改革试点单位,目前已普遍完成集体资产清产核资、成员身份确认,一批新成立的集体经济组织——股份经济合作社开始代表集体行使所有权。在功能定位上,大连市明确,在农村基层党组织的领导下,集体经济

组织与村民委员会构成新的村级治理结构。农村集体经济组织具有独立进行经济活动的自主权,依法自主决定集体经营方式,发展壮大农村集体经济。

在经营体制方面,从坚持统分结合的农村基本经营制度出发,大连市创新提出集体经济组织管理集体资产、集体企业负责运营的集体经济模式:一方面,鼓励集体经济组织创办集体企业等经济实体,以不动产经营为主,发展壮大集体经济实力;另一方面,鼓励创办村级土地股份合作社,推进农村土地股份合作经营,以家庭为主发展适度规模经营。

对于集体资产经营,大连市确立三种经营方式:直接经营的,要确定决策机制、监管机制和收益分配制度,促进集体资产保值增值;发包、出租经营的,采取招标、公开竞标、公开协商等方式确定经营者;投资经营的,对于全资、控股、参股的企业或其他经济组织,通过制定、参与制定该企业或者其他经济组织章程,派驻理事、监事及会计人员参与经营决策、监督,建立权责明确的内部监督管理和风险控制制度,维护本集体经济组织及成员的权益。

为规范经营管理行为,大连市要求,农村集体经济组织实行独立核算,推行村核算、镇监管的财务管理

体制,乡镇(街道)农村集体经济组织审计机构每年对所属集体经济组织进行定期审计;原则上不得举债,未经乡镇政府(街道办事处)审查审批及集体经济组织成员(代表)大会表决通过的,按照“谁举债、谁负责”的原则承担债务赔偿责任,坚决杜绝违规举债并转嫁给集体的行为。

坚持效益决定分配原则,兼顾集体福利与成员增收。按照提取公积金、公益金、福利费、按成员持有的股份或份额分红的顺序进行分配。大连市将加强监管,依法查处损害集体经济组织权益的行为,切实维护农村集体经济组织及其成员的合法权益。

沈阳对突发环境事件隐患问题实行闭环管理

本报讯 记者陶阳报道 记者4月8日获悉,为进一步规范企业突发环境事件隐患排查治理,《沈阳市企业突发环境事件隐患排查治理工作方案》日前出台,将建立压实企业自查、区县巡查、专家评估、相关部门抽查机制以及企业隐患排查治理动态管理台账,实现隐患问题从排查到治理的闭环管理。

纳入沈阳市突发环境事件应急预案备案管理的企业,将从环境应急管理 and 突发环境事件风险控制措施两方面开展日常排查、专项排查和综合排查,自查频次为每月不少于1次。区、县(市)生态环境主管部门要按照“双随机”和重点检查相结合的方式对企业开展巡查,每月巡查比例

不少于10%。

沈阳市企业和各区、县(市)生态环境主管部门将建立统一的隐患排查管理台账。由企业、区、县(市)生态环境主管部门分别将自查、巡查和专家评估等情况及时规范填入管理台账。

对于档案保存和信息报送,企业将建立隐患排查档案并留存5年以上;各区、县(市)生态环境主管部门要按照“一企一档”的原则建立排查治理档案。

在重大会议、重要活动、节假日、汛期和台风等特殊时期,沈阳市将加大对污水和生活垃圾集中处置运营、危化、危废及尾矿库等高风险企业的排查力度,每日报送排查结果。

铁岭69个重大项目开复工

本报讯 记者狄文君报道 4月7日,铁岭市2021年重大项目集中开复工暨海嘉里开原粮油玉米胚芽油项目奠基仪式在开原市举行。当日,在开原市、铁岭县、银州区、清河区,69个项目掀起开复工建设的高潮。

今年以来,铁岭市全力推动项目建设。一季度,全市开工500万元以上项目134个,总投资达228.9亿元,计划当年完成投资99.7亿元,项目数

量比去年同期增加51个。预计全年开复工项目351个,项目数量比去年增加76个。

在重大项目集中开复工仪式上,铁岭要求全市上下继续开展好“项目管家”“千人帮千企”等专项行动,切实发挥专班服务的保障作用,加强调度推进、服务保障,集中力量解决企业融资、用电等实际问题,努力缩短项目建设周期,全力促进项目早日竣工投产达效。

辽港集团争揽商品车外贸业务新货源

本报讯 4月7日,辽港集团成功争揽的外贸商品车新货源——中国吉利品牌SUV商品车经由中欧班列(大连)出口俄罗斯,由辽港集团打造的商品车陆海联运新通道实现“扩容增量”。

首批出口俄罗斯的150台中国吉利品牌SUV商品车从大连集装箱铁路中心站发出,成为大连港中欧班列整车出口定制化班列产品。在此基础上,辽港集团将利用大连口岸丰富的日韩及东南亚外贸航线资源优势,着力培育海铁联

运新航线。

1月份,辽港集团成功开辟我国首条东亚至中亚商品车多式联运通道。在日本商品车过境业务稳定运营的基础上,辽港集团积极推广高效、绿色、经济的海铁联运模式,为国内汽车企业“走出去”提供“滚装+集装箱”“海运+陆运”的新物流解决方案,成功争揽吉利品牌SUV商品车出口项目,为中国自主品牌汽车出口提供便捷的物流通道和港口服务。

耿唯佳 本报记者 王荣琦

采埃孚新能源电驱动项目在沈阳开工建设

本报讯 记者金晓玲报道 4月8日,总投资10亿元的采埃孚电驱动科技(沈阳)有限公司新能源汽车电驱动项目在沈阳经济技术开发区开工建设。该项目计划于2023年投产,预计年销售额20亿元。

世界500强企业采埃孚集团创立于1915年,总部位于德国腓特烈港,是世界领先的科技公司,其汽车动力传动系统和底盘技术具有全球领先地位。采埃孚于上世纪80年代

进入中国,2003年在沈阳设立第一家工厂,目前在沈阳拥有3家工厂,员工总数超过1000人,产品系列包括电驱动产品、底盘零部件等。2020年,采埃孚在沈阳的3家工厂产值达60亿元。

此次开工建设的采埃孚新能源电驱动项目占地面积为5万平方米,主要为本土和国际品牌整车企业提供新能源汽车电驱动零部件及系统。

合作社里工厂化育苗忙

眼下,正值春耕备耕时节。4月7日,在辽阳灯塔市东古城水稻专业合作社,数十名社员正忙着使用农机设备进行工厂化育苗。

工厂化育苗既节省成本又提高效率,还能保证秧苗质量。据了解,东古城水稻专业合作社从3月末就开始育苗,4月中旬将完成60栋育苗大棚的育苗工作,这些秧苗可满足合作社1700亩地的用苗需求。

本报记者 万重 摄



辽阳石化调整结构迎来“开门红”

一季度实现主营业务收入103亿元,盈利2.43亿元

本报讯 记者严佩鑫报道 “今年以来,我们紧盯产品市场竞争力与利润空间,从精细优化生产运行入手,积极适应市场变化,有取有舍调整结构,既做‘加法’也做‘减法’,实现了首季‘开门红’。”4月7日,中国石油辽阳石化分公司炼油厂生产技术科科长邹北海高兴地告诉记者。

一季度,尽管受极端天气、春运、假期等因素影响,工作压力增大,各项任务繁重,但辽阳石化分公司抓住化工市场向好的有利时机,生产经营延续了良好态势,安全环保稳定向

好,提质增效全面展开,改革发展持续深化,项目建设稳步推进,产供销顺畅高效,盈利2.43亿元,实现了整体效益最大化。

面对国际原油价格波动的影响,辽阳石化分公司按照“十四五”工作总体安排,牢牢把握高质量发展要求,突出价值引领,树立综合算账意识,灵活应对市场变化,充分发挥炼化一体化优势,以“一平稳五优化”为主线,坚持“宜油则油、宜芳则芳、宜烯则烯”原则,灵活调整柴汽比和化工产品结构,控油增化做精炼油产业链。同时,深入优化芳烃

加工路线,多产石脑油,全力增产裂解原料,不断增强化工原料的保障能力,多产多销高附加值产品,推进提质增效,努力拓展利润空间。一季度,辽阳石化分公司累计加工原油210万吨,销售商品206万吨,实现主营业务收入103亿元,对二甲苯产量、丙烯收率创历史新高,“三苯”收率同比提高5%,产量同比增加8.2万吨。

坚持“大平稳产生大效益”理念,辽阳石化分公司以管理精细化、操作精准化、人员专业化和设备完整性作为工作发力点,对生产运行、

油品储运、产品出厂的全过程加强从精细化管理。干部员工环环把控,科学调整运行参数,加强生产受控管理,运用MES、工艺报警等信息化手段,精准施策破除影响装置平稳运行的疑难杂症,提高生产管理效率。专业人员坚持抓预防、治未病,强化机电仪管操“五位一体”管理模式,加强运行预判和预知检修,排查整治大型机组运行隐患,提高运行可靠性,突出成本管控,开展节能降耗专项行动,严控“费用点”,止住“出血点”,今年一季度,成本费用同比下降4600万元。

“脱贫后咱们的日子越过越红火”

——建平县北老爷庙村三年变迁记

核心提示 正是春耕的季节,走进建平县朱碌科镇北老爷庙村万丰农机股份专业合作社,播种机、捡石机、旋耕机、拖拉机一应俱全,村民们正在选择合适的农具备耕,呈现一派生机勃勃的繁忙景象。

“脱贫后咱们的日子越过越红火。”谈起现在的生活,北老爷庙村村民的脸上挂满幸福的笑容。说起村里的转变,村民们说,这一切都离不开“第一书记”刘宝良的帮和带。辽宁省自然资源厅派驻北老爷庙村“第一书记”刘宝良在三年时间里,帮村里定规划、解难题、促发展,带领村民致富奔小康。

如今,北老爷庙村的百姓由穷变富,基础设施大为完善,村集体经济实力增强,村容村貌焕然一新。

曾经,北老爷庙村是个出了名的穷山村,路面坑洼不平,黑灯瞎火没有路灯,村委会门窗破旧封闭不严,办公室桌子和地面经常一层土,会议室没有取暖设施,活动室连简单装修都没有,就更别提活动设施了,不仅如此,村集体还有外债。

2018年3月7日,尽管55周岁的年龄已不算年轻,尽管家中上有耄耋老人下有牙牙学语的孙儿,刘宝良还是欣然接受组织的安排,带着满腔热情来到建平县朱碌科镇北老爷庙村,已有三年援藏艰苦工作经历的他,信心满满。

原来就听说北老爷庙村穷,让人没想到的是,村里的情况比想象的还要糟糕。

北老爷庙村穷的根源是什么?家家有本难念的经,难在哪里?必须一家一家地搞清楚,一点一滴地问明白,了解得多,心中才有底,才能找到突破口。通过集体调研,在刘宝良的帮助下,村发展总体规划制定出来,这为指导未来村里的发提供了明确的思路和方向。

农村基层党组织距离困难群众最近,对

群众亟待解决的问题了解最透,加强基层党建对维护群众切身利益,促进乡村发展至关重要。北老爷庙村决定把抓支部建设作为一项极其重要的工作加以推进,坚持每月组织村“两委”班子集体学习,不断提高全村党员干部的理念素养和政治修养。认真落实党的组织生活制度,开展好“三会一课”,规范党建档案。加强基层党组织标准化建设,严格按照标准培养后备干部和入党积极分子,促进党员作用的发挥。面对年轻党员经常在外打工的事实,村党支部建立微信群,把党支部活动情况和村发展情况及时发布在群里,让他们了解村里一举一动,心系家乡。省自然资源厅确权登记党支部是该村对口帮扶支部,去年与村党支部联合开展“七一”帮扶主题实践活动,看望慰问贫困户5人、贫困户2户,购买实物及提供帮扶金合计6200元。

说起村里的万丰农机股份专业合作社,让人感慨万千。为了壮大村集体经济,2018年村里购置大型农机,在工商部门注册成立农机合作社,入股资金达160余万元,是由村

党组织创办的村集体经济组织。可事情并不是想象得那么简单,如何让合作社合法合规?如何转变农民的思想观念?如何加强管理?一系列的问题摆在面前。

村干部集体研究,刘宝良打电话问、上网查、找书学,功夫不负有心人,经过两次名称变更后,顺利地通过了各级审计部门的审查,同时还聘请了注册会计师记账和编制工商年度财务报表,在管理上也更加规范了。2018年合作社实现纯收入2万元,2019年实现5万元,2020年实现10万元,不仅使村集体经济实力得到壮大,也促进了村民稳定增收。今年,村集体购买了装载机用于美丽乡村建设。

小山村的改变悄然而至。面对破烂不堪的村委会,刘宝良向社会筹集资金,对村委会(党建活动室)进行粉刷和党建文化宣传装饰,筹集资金近7万元更换了所有门窗和照明设施,走廊铺设塑胶地板,安装监控、会议显示屏、电视和空调设备,配备台式及笔记本电脑,购置球类棋类健身娱乐器材、会议和文化活动的桌椅、打印耗材及

档案柜。

面对百姓的疾苦,更不能袖手旁观。刘宝良了解到,朱碌科镇一年级学生张悦由于家庭变故,一直跟年迈的爷爷奶奶生活,上学出现困难。刘宝良联系了沈阳爱心团队,经过一番工作,张悦得到了爱心团队的援助。看到大冬天有位贫困家庭妇女穿着露脚趾头的鞋,他马上拿出500元,买来村里的妇女委员给她买来一身新装。过年过节他自掏腰包看望贫困党员、看望贫困户、资助贫困学生,这都是经常的事情。

其实北老爷庙村的变化还有许多,我们来看一组数字:2018年向省交通运输厅争取村内主干道单独指标15.1公里;为朱碌科镇5个行政村编制土地利用规划;为朱碌科镇5个行政村土壤状况进行调查、化验分析;2018年向省自然资源厅争取到2019年省财政预算资金370万元,安排《辽宁省建平县朱碌科地区地下水资源勘查》和《辽宁省建平县青松岭地区地下水资源勘查》两个项目;2019年继续向省自然资源厅争取2020年省财政预算资金420万

元,安排《辽宁省建平县朱碌科地区地下水资源勘查(续作)》和《辽宁省建平县建平镇地下水资源勘查》两个项目;向省自然资源厅争取2019年省财政预算资金80万元,安排《辽宁省建平县水塘沟白云岩矿普查》项目;向朝阳市农委争取到2018年度《建平县朱碌科镇北老爷庙村乡村振兴产业发展项目》……三年时间,刘宝良为村里争取各类项目资金合计1854.5万元,加上他独立争取的社会捐赠资金和其他帮助资金共计2174.316万元。

一个数字,看似简单枯燥,背后的辛酸苦辣只有刘宝良自己知道。为了争取到项目嘴皮子磨破了,甚至争得面红耳赤。别人叫他“一根筋”“倔老头”,他会拍着胸脯说:“只要是对老百姓好,我就会不惜一切代价争取。”

2018年年底,北老爷庙村成功脱贫销号。北老爷庙村变了,变得乡村美、农民富、产业强。用刘宝良的话说就是“一次建平等,一世建平等”,他以真心换真情,在乡村振兴的路上我们相信,北老爷庙村明天更美好!

李红霞 黄学飞